Методические рекомендации для родителей:

Родители хотят видеть своего ребенка здоровым, жизне​радостным, активным и физически крепким. На протяжении последнего пятилетия, нас всех поражает грустная статистика частоты заболевания детей дошкольного возраста. Каждый третий имеет отклонения в физическом развитии. Конечно, причин тому много: и экологических, и социальных, и генетических, и медицинских. Одна из них невнимание взрослых к здоровью детей. Иначе говоря, мы любим свое дитя, усердно лечим, когда оно заболеет, а в повседневности не используем весь арсенал средств и методов для предупреждения заболевания и укрепления здоровья ребенка. 

Не следует забывать, что дошкольный возраст - самое благоприятное время для выработки правильных привычек, которые в сочетании с обучением приемам совершенствования и сохранения здоровья приведут к положительным результатам. Движения необходимы ребенку, так как способствуют развитию его физиологических систем, следовательно, определяют темп и характер нормального функционирования растущего организма. 

Традиционными приемами считаются:

1. Закаливание

2. Посещение спортивных секций по интересам детей

3. Установка и использование шведской стенки в доме

Но случается так, что по разным причинам у ребенка нет это. Возможно ли организовать для него предметную среду так, что бы он двигался, а не сидел возле современных гаджетов.

Ответ: ДА.
Нетрадиционные приемы развития двигательной активности в домашних условиях и на природе:

- «Цветные цепочки» (к концам веревочек прикреплены ручки из киндер сюрпризов) используются для выполнения общеразвивающих упражнений);
- «Массажеры» (из капсул от киндер-сюрпризов и пробок) для укрепления мышц спины, груди и ног);
- «Набивные мячи» для перешагивания, перепрыгивания, обегания;
- «Султанчики, ленточки» для выполнения обще развивающих упражнений с предметами, развития внимания, ловкости. Используются в праздниках, танцах, подвижных играх или просто для поднятия настроения.
-  «Мягкий осминожек» используем для ходьбы, перелезания, перепрыгивания, перешагивания. Дети с удовольствием играют с ним, развивая ловкость, равновесие, уверенность в себе, укрепляя мышцы ног и стопы.
- «Мягкие мячики» для развития глазомера детей, ловкости, воспитания волевых качеств, внимания, быстроты реакции, умения регулировать и координировать движения, формирования навыков самоконтроля;
- «Веселые карандаши» способствуют профилактике плоскостопия, массаж стоп, улучшению кровообращения в пальцах, кистях рук и предплечий Используются для массажа ладоней (вращение ствола карандаша между ладонями), массажа кончиков пальцев, массажа тыльной стороны и внутренней стороны ладони, массажа стоп;
- «Косички» используются для занятия, для подвижных игр.
- Стаканчики для игры «Закинь шарик». Для развития глазомера, ловкости, быстроты реакции;
- «Веселые погремушки» изготовлены из бобин от скотча, оклеенного цветным картоном, используется для обще развивающих упражнений и в игровой деятельности.
- «Шумелочки» используются для в утренней гимнастике, изготовлены из двух одноразовых бумажных тарелок и шумящих материалов или из пластиковых бутылок.
- « Ветерок» используется для дыхательных упражнений, развития органов дыхания.
- «Бильбоке» предназначено для попадания в цель. Развивает глазомер, внимание, быстроту реакции, ловкость рук и синхронизацию движений, а также терпение и аккуратность.
- «Парашют» - пособие для командных игр, развивает ловкость, внимание, быстроту реакции, координацию движений.
- “Осьминог”. Изготовляется из ткани, ваты. Голова “осьминога” выполнена из ткани, набита ватой и имеет круглую форму диаметром 40–50см., ноги “осьминога” (длина 100–120см.) выполнены из ткани, на концах вставлены палочки. Используется для прыжков, перешагивания, общеразвивающих упражнений, прокатывания мяча, при различных видах ходьбы и бега, при выполнении подвижных игр. 
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