           Квест - приключенческая игра, которая имеет сюжетную линию, для прохождения которой необходимо решить несколько логических задач. Сюжет квест-игр может быть самым разнообразным (музыкальный, литературный, игровой, исследовательский  и т.д.), а проблемные задания могут отличаться степенью сложности. 
В процессе составления квест-игры обозначаются общие задачи:

- развивать у дошкольников коммуникативные и творческие способности;

- вовлечь каждого ребенка в процесс  квест-игры;

-мотивировать воспитанников на осуществление правильного выбора поведения;

- воспитывать уважительное отношение к любому виду деятельности.

Особенности построения квест-игры заключается в следующем:

1.Упрощенное информационное обеспечение квест-игры. 

2.Квесты двуплановы: игровая ситуация условна, а поведение ее участников реально. 
3.Наличие игрового конфликта, т.е.  динамического стержня квеста, часто реализуемого через специально заданные противоборствующие роли.

4.Проведение квест-игр рассчитано на 30 мин (пространство проведения игры ограничено) или на несколько дней (игра на местности или квест-путешествие).

При проведении квест-игры необходимо использовать следующие приемы:

1.Динамичное ведение квест-игры, ограничение переключения внимания участников. 

2.Подключение с использованием вопросов, игровых заданий пассивных или проявляющих неигровую активность участников.

3.Поддерживание дисциплины во время игры невербальными методами. 

4.При проведении большой игры удерживание внимание детей на ежедневных поисковых заданиях.

Структура квест-игры:
1 этап (подготовительный). Любой квест начинается с введения в проблему. Многое зависит от формулировки названия, цели и задач. Например, «Почему важно знать правила дорожного движения?». В постановке задач указываются конкретные условия, которые необходимо выполнить для достижения цели: 

-выбрать соответствующую тему;

- изучить предложенные источники информации и выполнить задания;

- создать  маршрут, указывая объект для ознакомления;

- представить свой маршрут в виде презентации, схемы, рисунка.

Сценарий объединяет сюжетными линиями точки, в которых выполняются задания, учитывая штрафы или бонусы для команд или отдельных игроков.

 Выбирается образ, тип прохождения игры: театрализация, экскурсия, строгое следование  по маршруту, свобода выбора маршрута, комбинированный, объединяющий несколько вариантов. 
Готовятся задания:  интеллектуальные (вопросы на знание текста в виде ребуса, кроссворда, головоломки, разгадки закодированного буквенного или числового текста  и  т.д.); ориентировочные (пройти по чему-либо, найти выход по карте, найти подсказку); технические  (собрать что-либо, например, в технике оригами); спортивные  (попасть в цель, добежать и т.п.); творческие  (нарисовать, напр., персонаж); комбинированные  (из разных предыдущих). Бонусное задание - необязательное, но дает дополнительные очки или время.

Подсказки - помощь в прохождении заданий могут быть: в наводящих вопросах; в ответе на дополнительные вопросы; в ответе на загадки; в ответе на страницах книги, по которой проводится квест. Перед выполнением заданий, детям необходимо  рекомендовать познакомиться с инструкцией, где даны советы по организации взаимодействия в группах, рекомендации по выполнению заданий и сняты возможные технические трудности. При формулировке основных задач квеста четко определена форма представления конечного продукта - презентация  маршрута.

2 этап (основной)

       На этом этапе размещена пошаговая инструкция, состоящая из нескольких пунктов, необходимых для проведения игры. Игра начинается одновременно для всех участников, все имеют равные шансы на победу. Старт  квест-игры начинается с озвучивания  легенды. Маршрут может соответствовать  определенной теме:  исторический материал;  литературный; маршрут по малоизвестным достопримечательностям города   и т.д.

Пройдя все пункты квеста, участники возвращаются в исходное место для выполнения итогового задания: создать коллаж, рисунок или лэпбук (самодельная интерактивная папка с кармашками, дверками, окошками, подвижными деталями) по теме и маршрутам квеста. Итогом игры также может стать инновационный продукт (например, цветок-пазл или радуга-пазл, собранный участниками из элементов «добытых» при прохождении квеста, большая квест-игра определяет продукт в виде создания наглядного пособия).

Финиш возможен вариативный: появление  последней команды на конечном пункте и  дальнейший подсчет баллов, очков или  времени; до окончания установленного времени; прошедших весь маршрут и выполнившей все задания правильно, ждёт вознаграждение.

3 этап (заключительный)

Оценивание - самый сложный этап. Нужно оценить результат коллективной работы и вклад конкретного участника. На этом этапе должна быть обеспечена прозрачность. Оценить вклад каждого поможет таблица продвижения и раздел «Рефлексия», где нужно ответить на вопросы и самому оценить личный вклад в достижение цели квеста.

Чем необходимо педагогу себя обеспечить для проведения квест-игры:

-дидактическая игрушка, сундучок, символичные предметы;

-схема прогулочной веранды, уличного периметра дошкольного учреждения, помещений дошкольного учреждения, группы; 

-наличие экологической тропы в дошкольном учреждении, наличие рекомендуемых центров поддержки детской инициативы;

-фишки, поощрения;

-картотека заданий;

-картотека загадок, пословиц, поговорок, стихов, «крылатых выражений», метафор, мини - рассказов, сказок;

-картотеки по всем образовательным областям;

-картотека опытов и экспериментов, двигательной активности, регионального компонента, нравственно-патриотического воспитания, речевого и познавательного  развития;

-природный бросовый материал, предметный бросовый материал;

-наглядный материал по всем классификациям.
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